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те, що може слугувати прикладом для наслідування та застосування у 

реальному житті. 
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Підлітковий вік характеризується стрімкими фізіологічними, 

психологічними й соціальними змінами, що визначають активне 

становлення особистості підлітка. Крім того, інтенсифікація таких 

взаємозалежних процесів, як самоідентифікація, саморозвиток та 

самореалізація як у фізичному, так і у цифровому просторі, 

обумовлюють сенсетивність цього вікового періоду до виховання 
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лідерських якостей. 

На основі аналізу низки сучасних наукових розвідок з проблем 

виховання першочергово наголосимо, що ефективне виховання 

лідерських якостей передбачає врахування низки суперечностей 

підліткового віку. Серед них: між прагненням підлітків до саморозвитку 

та неспроможністю сповна реалізувати цей запит через недостатню 
сформованість необхідних навичок; між соціально відповідальною та 

егоцентричною, споживацькою мотивацією поведінки підлітків; між 

налаштованістю підлітків до кооперації та тенденціями сприйняття 

лідерства через призму домінування; між відкритістю підлітків до 

соціальної взаємодії та прогресуючою схильністю до соціальної ізоляції 

через поширення інтернет- і ґаджет-залежностей [1, с. 63-67]. 

Зазначене вище актуалізує запит на розвивальний характер 

виховання у фізичному та цифровому просторі, що передбачає 

педагогічну підтримку спроможності підлітків до цілеспрямованого 

саморозвитку, а відтак провадження підходів до виховання лідерських 

якостей, які становлять методологічну основу особистісного виховання: 
особистісного підходу (нерозривно пов’язаний із синергетичним 

підходом) завдяки ставленню педагогів до учнів як до суб’єктів 

виховного процесу; аксіологічного підходу (нерозривно пов’язаний із 

культурологічним підходом) через розвиток ціннісних орієнтацій та 

особистісних переконань учнів, важливих для здійснення лідерства на 

гуманістично-демократичних засадах; компетентнісного підходу 

(нерозривно пов’язаний з діяльнісним підходом) через створення 

можливостей для набуття учнями досвіду спільнолідерства [1, с. 74]. 

Зосереджуючись на вихованні у цифровому просторі, зауважимо, 

що синергетична реалізація зазначених вище підходів до виховання 

лідерських якостей прослідковується у процесі е-партисипативного 

проєктування, яке є «різновидом партисипативного проєктування, що 
здійснюється з використанням цифрових технологій і передбачає 

електронну комунікацію та кооперацію проєктної команди в цифровому 

та фізичному просторі взаємодії» [1, с. 92].  

Наш досвід практики виховання лідерських якостей підлітків 

у процесі е-партисипативного проєктування свідчить про те, що: 

особистісний підхід реалізується через врахування особливостей 

підліткового віку, що, зокрема, передбачає стимулювання спрямованості 

підлітків на співробітництво з однолітками, розбудову відносин з 

авторитетними дорослими з огляду на їх потреби в самоактуалізації та 

відкритості до соціально значущої діяльності; аксіологічний підхід 

реалізується завдяки пильній увазі педагогів до етичності та 
доброчесності поведінки підлітків задля нейтралізації їх схильності до 

негативізму, прагматизму, егоїстичного самовираження, а також 

хибного уявлення про лідера як особи, волі якого послідовники повинні 

підкорятися за будь-яких обставин; компетентнісний підхід 



Педагогічна наука і освіта у сучасному вимірі: проблеми та перспективи розвитку 

 

~ 320 ~ 

реалізується через забезпечення набуття учнями досвіду лідерства в 

процесі різних видів проєктної діяльності, таких як аналітична, творча, 

проєктувальна, виконавча, креативна, оцінювальна та ін., з орієнтацією 

на розвиток, активне навчання, стимулювання саморегуляції, підтримку 

самооцінювання та само- і взаєморефлексії [1, с. 166-167]. 

Водночас наголосимо, що успіх виховання лідерських якостей 

підлітків у процесі е-партисипативного проєктування визначається 

рівнем професійної готовності педагогів до забезпечення суб’єктності 

учнів в громадському самоврядуванні в закладі освіти, здійснення 
педагогічної модерації реалізації учнівських партисипативних проєктів 

та організації цифрового простору взаємодії суб’єктів виховання. 

Підсумуємо. З огляду на суперечності підліткового віку е-

партисипативне проєктування має високий потенціал щодо виховання 

лідерських якостей підлітків, адже передбачає впровадження 

особистісного, аксіологічного та компетентнісного підходів, які у 

синергетичній єдності забезпечують розвивальний характер виховання у 

цифровому просторі.  
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Сучасний освітній процес вимагає впровадження інноваційних 

підходів, що сприяють активному залученню учнів до навчальної 
діяльності. Одним із пріоритетних напрямів є формування творчої 
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